

# “实”字当头 解决群众急难愁盼

## 石市部分县(区)领导干部现场接听 12345 热线

本报讯(石家庄日报记者 戴丽丽)8月1日,石家庄市新华区、高新区、井陘县、行唐县、灵寿县的有关负责同志来到 12345 政务服务便民热线受理中心,接听解答群众来电。

“我们小区用的是自备井,想了解一下自备井外网管网连接进展情况。”“高压线铁架占用机动车道,何时移除?”“村内路灯发生故障,造成村民出行不便,望尽快修复。”“请问,如何通过手机 App 申请注

销营业执照?”“耕地内污水管道井盖被顶开并涌水,淹了庄稼,望尽快解决。”……接听现场,各县(区)负责同志认真听取群众问题,与群众深入交流,梳理分析问题症结,协商研究解决方案,千方百计解决群众难题,赢得百姓满意。

当天,领导干部现场接听电话 49 个,话务员转接 170 个,共计 219 个。主要涉及城市管理、住房建设、招生入学、农业农村等方面问题。

# 在家门口的就业服务站就能找工作

## 石市已建有1230家 成了群众就业的“信息库”

本报讯(记者 赵晓华)“如今找工作不用多跑路,工作岗位还‘保真’。”石家庄市新华区合作路街道朝阳社区的一位居民说,自己只需在家门口的就业服务站扫描电视屏幕上“石家庄灵活就业云平台”微信小程序就能进入“智慧朝阳就业服务站”中“抢任务”页面,之后多个岗位便展示出来了。

记者了解到,现在像这样的就业服务站石家庄市已经建设了 1230 家,成为了群众家门口就业的“信息库”,有力提升了全市城乡公共就业服务的便捷度和可及性。

据悉,智慧朝阳就业服务站是石家庄市首个智慧社区就业服务站,专门为辖区居民提供就业意愿登记、简历填写等求职应聘服务,同时为辖区内企业提供岗位发布、网上签约等针对性服务。走进服务站,不大的空间内有乾坤——墙上的电子显示屏滚动播放着社区产业分布、招聘岗位等信息,旁边的自助服务一体机可自助浏览招聘岗位信息、就业政策。

新华区人社局牵头多次组织辖区企业、社区进行座谈,摸清企业的用工需求,通过不同渠道促进就业。“我们人社部门还线下对各类企业定期组织开展大调研、大走访,建立岗位需求库和劳动者求职库,及时补充到线上发布平台,进行‘点对点’信息推送,促进用工企业与求职者智能化、便捷化匹配和对接。”新华区人社局相关负责人说道。

而为了让辖区求职者找工作更加便捷高效,让招聘单位有可信任的招聘渠道,智慧朝阳就业服务站里有两名社区工作人员担任“就业经纪人”,网格员、楼院长、单元长等百余名兼职“就业经纪人”也利

用熟悉各家情况的优势,通过微信群大力宣传社区的智慧就业服务站,让有求职需求的居民能得到切实的帮助,尽快找到工作。

此外,为了保障劳动者的权益,企业在石家庄灵活就业云平台注册时,平台将核对其资质;企业发布招聘信息,平台将给予实时监控,对于不合规的招聘信息会第一时间“下架”;求职者完成工作,平台会第一时间知晓并监督企业在 45 天内支付工资。如果拖欠支付,平台会及时联系企业了解情况,劳动仲裁、劳动监察等部门也会第一时间介入调查。据悉,完备的保障措施让就业服务站自运行以来从未发生一起拖欠工资事件。

据了解,作为石家庄市公共就业服务能力提升示范项目的重要部分,全市依托石家庄灵活就业云平台建设了 1230 家就业服务站。石家庄灵活就业云平台作为统一的指挥平台,与有灵活就业线上系统的县(市、区)实现了互联互通、数据共享,遍布社区、乡村的就业服务站为附近居民提供“线上+线下”24 小时的精准服务。截至目前,就业服务站这种便捷精准的就业服务方式,服务灵活就业人员 32.23 万人次,促进 7.78 万人次实现就业。

“党的二十届三中全会提出,优化创业促进就业政策环境,支持和规范发展新就业形态。这为完善就业优先政策,切实保障和改善民生指明了方向。”石家庄市人社局相关负责人表示,“下一步,我们将持续优化就业服务体系和信息化建设,推广应用石家庄灵活就业云平台,以信息化引领服务能力提升,兜牢民生底线。”

# 京津冀高技能人才队伍建设专家库

## 第一批拟遴选入库专家100名

本报讯(记者 赵晓华)近日,北京市人社局、天津市人社局、河北省人社厅联合印发的《关于遴选京津冀高技能人才队伍建设专家库专家的通知》提出,为推动京津冀协同发展走深走实,加速培养更多高素质技术技能人才,打造“技能京津冀”,拟建设京津冀高技能人才队伍建设专家库,将面向京津冀区域内各普通高校、职业院校(含技工院校)、研究院(所)、行业企业及有关单位的技术技能人才、高技能人才遴选入库专家。

记者了解到,第一批入库专家拟遴选 100 名。其中北京市 30 名、天津市 40 名、河北省 30 名。行业领域包含农、林、牧、渔业,采矿业,制造业,电力、热力生产和供应业,水利、环境和公共设施管理业,建筑业,批发和零售业,交通运输、仓储和邮政业,住宿和餐饮业,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业,水利、环境和公共设施管理业,文化、体育和娱乐业等。

专业条件(申请人须符合下列条件之一):

1.在本行业领域具有一定理论造诣和丰富实践经验,熟悉相关技术技能标准、规范的技术技能人才,一般应取得本行业相关职业(工种)高级技师及以上职业资格(技能等级)或高级及以上专业技术职称,具有相关领域 10 年以上从业经验;

2.获得中华技能大奖、全国技术能手、全国劳动模范、全国五一劳动奖章、全国三八红旗手等称号或享受国务院政府特殊津贴的高技能人才;

3.获得世界技能大赛金银铜、优胜奖的专家组成员、教练组成员,全国技能大赛金银铜牌的教练组长;

4.省部级及以上职业技能竞赛裁判员。

据悉,入库专家将共同服务于三地高技能人才队伍建设,为三地技能人才队伍建设政策制定提供决策咨询,参与三地有关技能人才队伍建设评审,支持三地技术技能交流,服务三地职业技能竞赛等活动。

# 石家庄机场暑运首月 运送旅客113.1万人次

## 突破历史同期最高水平 并创暑运单日新高

本报讯(记者 马冬)自 7 月 1 日进入暑运以来,日程已经过半。昨日,记者从石家庄正定国际机场获悉,暑运首月(7 月 1 日至 31 日),石家庄机场保障客运航班 7819 架次,同比增长 11.4%,超 2019 年同期 1.6%;共运送旅客 113.1 万人次,同比增长 13.8%,超 2019 年同期 8.7%;双双突破暑运历史同期最高水平。7 月 27 日旅客量达到 3.92 万人次,创暑运单日历史新高。

今年暑运,随着市场需求的不断释放,特别是学生流、旅游流、探亲流的叠加,石家庄机场客流持续攀升,客座率达 88%,呈现进出两旺态势。从旅客流量流向看,成都、昆明、广州、上海等地热度居高不下,新疆、甘肃以及东北三省等地的热度明显增长。为最大限度满足暑运期间旅客出行需求,石家庄机场积极协调,10 家航空公司新开、加密 27 条航线、航班。国内方面,新开和恢复台州、黄山、西双版纳、烟台、锡林浩特、遵义、西宁 7 条热门旅游城市航线,加密广州、重庆等休闲游航线以及乌鲁木齐、昆明、贵阳、呼伦贝尔、大连、沈阳、哈尔滨等草原、海滨、避暑游航线。其中,上海、广州、昆明均达到每日 8 班,重庆每日 7 班,厦门、乌鲁木齐、哈尔滨每日 6 班,贵阳、大连每日 5 班。国际方面,韩国首尔、釜山,日本东京,越南芽庄等航线也为旅客提供了更多出境旅游线路选择。

暑运期间,针对中转旅客,石家庄机场联合各航空公司大力拓展中转产品,省内张家口、承德、秦皇岛,省外赤峰、长春等地区经石家庄中转的旅客,均可享受“一次支付、一次值机、一次安检、行李直挂、全程无忧”的通程航班服务。同时,不断丰富高铁正定机场站、石家庄站换乘的空铁联运“一票制”产品,截至目前,石家庄机场空铁联运产品连接覆盖涿州、天津、郑州、太原、阳泉等 23 个火车站。7 月 24 日石家庄机场“从家飞”旅客服务平台上线“一证(码)通”服务功能,旅客登录“河北机场旅客服务”微信小程序,即可一次性预约免费餐食、免费住宿、行李寄存等多项服务,只需要出示二维码或者身份证即可兑换相关服务,让中转联程和空铁联运旅客的出行更加便捷。

# 河北四家钢铁企业

## 获转型融资授信超121亿元

本报讯(记者 刘文静)记者日前从人民银行河北省分行获悉,河北省金融业大力支持钢铁行业转型,推动绿色金融与转型金融有效衔接,不断引导将更多金融资源流向绿色低碳领域。截至 6 月末,省内首批四家钢铁企业共获得转型融资授信 121.3 亿元,其中已投放 36.8 亿元。

据了解,钢铁行业是河北省重要支柱产业,也是碳排放重点行业,河北省粗钢产量占全国五分之一,探索建立钢铁行业转型金融指引,对助力钢铁行业低碳转型具有重要意义。去年底,人民银行河北省分行会同河北省发展和改革委员会、省工业和信息化厅、省生态环境厅、省地方金融监督管理局、国家金融监督管理总局河北监管局、河北证监局等六部门联合印发了《河北省钢铁行业转型金融工作指引(2023-2024 年版)》(以下简称《工作指引》)。《工作指引》发布以来,各金融机构围绕河北省钢铁企业高端化、智能化、绿色化的行业新特征和新优势,聚焦企业低碳转型相关的投融资计划,纷纷给予差异化支持政策。比如,有的金融机构下放钢铁行业授信审批权限至省级分支机构,增强支持钢铁行业绿色低碳转型的自主权;有的金融机构为转型金融业务提供专项资金支持,增加钢铁行业授信规模,为转型金融业务提供利率补贴等。

截至 6 月末,河北省内首批四家钢铁企业已经完成低碳转型方案制定和评估,共获得转型融资授信 121.3 亿元,其中已投放 36.8 亿元,利率较同类非转型金融产品低 0.1%~1.22%,每年可为企业节约利息支出约 1300 万元。此外,一家采购低碳排放钢铁的下游企业获得 4 亿元转型金融支持,为从钢铁生产端到下游需求端全产业链支持钢铁行业低碳转型作出积极探索。截至 6 月末,全省黑色金属冶炼和压延加工业中长期贷款余额同比增长 15.4%,高于全部贷款增速 5.0 个百分点,为钢铁企业低碳转型提供了更多金融活水。